



1



2

欧洲城市广场更亲民

谢方

广场是一个从西方引进的概念。欧洲的城市广场一直是市民户外活动、聚会、打探消息、议论时政的场所，也是重大庆典和集市贸易的发生地。而在古代中国，老百姓的户外活动空间则主要集中在集市、庙会、街巷、市井……

受惠于近年经济腾飞，眼下中国城市不管沿海还是内陆，大到千万人口都市，小到几千人的集镇，形形色色的“广场”一夜开花——规模一个比一个大，名称一个比一个响。但这些名义上的“公共空间”却并没有与市民日常活动紧密融合，在有些地方甚至成了炫耀政绩的“形象工程”。

那么西方城市的广场，在其作为“公共空间”的功能上，与国内有何差别呢？

人性化的尺度

与中国广场普遍巨大相比，西方城

市广场多数面积不大，延续了中世纪时期欧洲庄园和城堡的特点。那时城市规模小，人口密度低，也没汽车，都是牛车马车，道路一般在8米宽左右。后来随着资本主义发展，集市广场出现了前场后店的手工作坊，广场规模相应扩大，职能以生活为主，集市广场成为市民娱乐休闲的场所。

现在，欧洲广场大多以邻里为设计核心。也就是说，即便在狭小的居住社区，都有一个邻里中心，这个中心也许是小型广场，也许是某街区商业中心前的空地。在房地产开发中，考虑城市人口的密度和居民对公共空间的需求，设计中主动在楼群间留出空地，称为“Plaza”（广场）。比如纽约市洛克菲勒中心，周围是大公司办公楼和购物中心，可谓寸土寸金。不过根据纽约市规划条例，在建造摩天大楼的同时，必须根据

建筑物的高度给市民留出“公共空间”。也就是说，你的楼建得越高，门前留给市民的空间就越大。

西方城市广场为创造良好的户外空间，停车场和垃圾站尽量不面向马路，而是设在建筑背后，通常有小巷相连。商业中心门前空地，是特意为居民留出的空间，或喷泉、或雕塑，周围设立椅子供居民歇息聊天，他们提供会面、健身、文化、娱乐活动的场所。

而中国一些城市的广场，却出现了许多非人性化的现象：广场四周车水马龙，进入广场的街道越建越宽，广场的绿化越来越少——动辄10万平方米的广场看不到一棵树，只剩下大面积的硬质铺装或草坪。这么做气派是气派了，但其结果是让真正使用它的市民产生距离感和疏离感。尤其到了夏天，广场由于缺少高大乔木，市民更不可能在曝晒下进入其中，难以发挥其休闲、观赏、游戏、健身的功能。

中国的不少商业中心也有“广场”，但满眼望去，各家门前空地都成了私家停车场，市民不要说歇息、就是走路穿



3



4

1. 德国小镇，居民盛装参加传统活动。
2. 意大利西耶纳的田野广场，背靠建于公元 1268 年的市政宫塔楼。
3. 西班牙瓦伦西亚社区小广场。
4. 西班牙塞哥维亚市政厅广场，市民聚集在此看西班牙队争夺世界杯冠军。

供图：谢方

行都很困难。还有的商家占地为营，没在此地消费的市民根本不让逗留，这显然也不符合广场的“公共空间”特性。

充盈的市民生活

宜居城市的标准之一是市民生活是否闲适。具体反映到城市广场上，就是看是否有充盈的市民活动。

在西方城市广场，按照过去传统的遗留，或多或少保留有中世纪来就存在的市民生活细节。比方说，罗马的“鲜花广场”（就是当年布鲁诺因为反对“地心说”被教会烧死的那个广场），现在仍然是市民购买鲜花的场所。

在寸土寸金的纽约市，即便最热闹的中城地区，在周末时，市政府也会在专门路段封闭车辆进入，组织“街市”（Street Fair），让附近居民有购买时蔬水果、自由交往的邻里空间。

也许有人会问，西方城市没有超市吗？有超市为什么还要设街市？答案是：城市管理者充分考虑到市民尊重自然、回归自然的生理需求，留有适当空间让市民从事室外交易。

西方广场有别于中国广场的另一个特征是广场周围普设咖啡座、啤酒座供市民歇息聊天。我在德国的邻居是位 90 岁的老太太，她每周最重要的事情就是梳妆打扮，叫辆出租车，隆重地去小镇广场喝咖啡。开始我觉得奇怪，这喝咖啡的代价是不是太高了？后来发现西方步入老龄社会，子女不在身边，去广场喝咖啡成为许多老人固定的社会活动，在那里他们能够找到情感寄托，摆脱独处带来的疏离感。

广场的最高境界

欧洲广场的概念来自古希腊，古希腊哲学家苏格拉底的哲学殿堂其实就设立在广场上，那是他发表政治思想的地方。古希腊广场的用途很大，政府向老百姓颁布政策、告示，都在广场上进行，市民有任何要求或者自由集会，都可在广场上进行。于是市民社会，也叫做“公民社会”就这样形成了。

后来广场的“公民文化”传统传到了罗马，传到法国，传到了整个欧洲和西方世界。按照德国哲学家、社会学家

哈贝马斯的说法，广场作为公共空间的涵义是指“政治权力之外，作为民主政治基本条件的公民自由讨论公共事务、参与政治的活动空间”。他强调，在公共空间内，公民间的交往是以阅读为中介、以交流为中心、以公共事务为话题的“公共交往”。显然，国内的广场功能距离哈贝马斯的“公共空间”还有相当距离。

所以，对于中国城市管理者而言，当下应该不再是强调城市有多少标志性建筑和体面的广场，而是看看这些标志性建筑和广场究竟有多少“亲民度”？究竟有多少为民所用的时候？

谢方

北京社会科学院学者，自2005年来数度行走奥、捷、匈、意、德、比、卢、荷、西、法、英、波兰等国，近年定居德国波恩。

责编：姚冬琴 美编：蔡蓓蓓